

涉及就业、住房、医疗、养老、教育等——

# 2025年“民生清单”干货满满

新年新气象。2025年，就业、住房、医疗、养老等民生领域将迎来哪些新变化？

近期，中央部委密集召开工作会，确立一系列民生工作目标。请跟随“新华视点”记者，来看这份“民生清单”将如何影响我们的日常生活。

## 就业：加强对重点人群就业支持

2024年1至11月，我国城镇新增就业1198万人，平均调查失业率5.1%，就业局势保持总体稳定。农村劳动力外出务工规模继续增加，脱贫人口务工规模达3296万人。

人力资源和社会保障部近期召开的会议指出，2025年将更加突出就业优先导向，实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划，强化就业政策落实，加强对高校毕业生、农民工、退役军人群体就业支持。

高校毕业生就业是重中之重。2025届高校毕业生规模预计达1222万人，同比增加43万人。

人力资源和社会保障部就业促进司副司长运东来表示，2025年在高校毕业生就业方面，将坚持岗位开发和政策激励并重，能力提升和服务优化并行，更好支持就业人才，支持中小微企业和民营企业吸纳就业，积极稳定公共部门岗位，拓宽毕业生等青年就业成才渠道，不间断举办“百日千万招聘”、全国城市联合招聘、金秋招聘月等活动，促进人岗高效匹配。

## 住房：持续推动房地产市场止跌回稳

近期召开的全国住房城乡建设工作会议部署2025年重点工作。

——将持续用力推动房地产市场止跌回稳。着力释放需求，将各项存量政策和增量政策坚决落实到位，大力支持刚性和改善性住房需求；着力改善供给，商品房建设要严控增量、优化存量、提高质量，增加保障性住房供给。

——着力推动构建房地产发展新模式。优化和完善住房供应体系，推动建立要素联动新机制，大力推进商品住房销售制度改革，加快建立房屋全生命

周期安全管理制度。

——大力实施城市更新。建立城市体检和城市更新一体化推进机制。谋划实施一批城市更新改造项目，全面完成2000年年底前建成的城镇老旧小区改造任务。

——建设安全、舒适、绿色、智慧的好房子，提高住宅建设标准，构建支持住房品质提升的制度体系。

## 医疗：健康服务民有所呼、政有应

减少辗转，能及时看上病、看好病，是群众所需。2025年全国卫生健康工作会议带来新消息：以基层为重点，推进城乡融合和区域均衡发展。

卫生健康系统的为民服务实事清单公布，2025年将从多个方面交出答卷：

全国二、三級公立综合医院均提供儿科服务；推进全国统一心理援助热线12356的应用；市地内医疗机构之间检验检查结果互认项目超过200项；每千人人口3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个；常住人口超过10万的县均能提供血液透析服务；推进“血费减免一次都不跑”……

会议还部署，在新的一年继续深化医药卫生体制改革，健全维护公益性的运行保障机制，以地市为单位全面推广三明医改经验，以公益性为导向推进公立医院编制、医疗服务价格、薪酬等动态调整；研究促进生育政策，扩大老年健康服务供给，落实好一揽子生育支持政策。

## 养老：深化养老服务改革发展

近期召开的全国民政工作会议明确，2025年，民政部将制定促进老年人社会参与、维护老年人合法权益等政策措施，探索老年人意定监护实施机制，深入组织实施新时代“银龄行动”，建立老年人状况和老龄事业发展统计调查制度。

民政部还将优化养老服务设施空间布局，推进县（区）、乡镇（街道）、村（社区）三级养老服务网络建设；推动老年助餐服务持续健康发展；突出失能照护刚需，增强居家、社区、机构等不同服务形态的照护服务功能。

近期举行的全国财政工作会议都

署，2025年，将适当提高退休人员基本养老金，提高城乡居民基础养老金，提高城乡居民医保财政补助标准，织密织牢社会保障网。

1月7日，《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》发布。这是我国首个以党中央、国务院名义，对养老服务工作进行体系化制度设计的纲领性政策文件。意见明确，到2029年，养老服务网络基本建成；到2035年，全体老年人享有基本养老服务。

## 教育：提升教育公共服务质量和水平

办好人民满意的教育，今年有哪些着力点？

教育部负责同志表示，要健全与人口变化相适应的基础教育资源统筹调配机制，把“县中振兴”作为深化基础教育优扶提质的关键枢纽点，有序探索中考改革，统筹提升校内教育质量和校外治理水平。

同时，教育部门将有序保障好特殊群体，加强孤独症儿童特殊教育学校建设，办好“教育入学一件事”。逐步扩大免费教育范围，推进有条件的地方先行探索。

2025年，教育部将持续抓好学生综合体育活动时长提升、艺术实践活动普及等重点环节，扎实推进“五育并举”各项行动计划。

## 消费：以旧换新加力扩围

全国商务工作会议明确，2025年推进提振消费专项行动，加力扩围实施消费品以旧换新。手机、家电、汽车、家装厨卫、电动自行车等领域的实施细则自1月15日起陆续发布，明确具体补贴标准、操作流程。

会议还提出，着力创新多元化消费场景，扩大服务消费，发展数字消费，加快构建高标准市场体系，完善现代商贸流通体系。

2025全国网上年货节启动、零售超兴起“调”热、家政服务市场持续火热……随着春节临近，线上线下消费持续升温，越来越多消费者从“买商品”向“买服务”转变。

记者了解到，下一步，商务部将推

动消费品以旧换新的政策落实落细；举办文旅文体健融合的各类活动；培育新的消费增长点，积极推进首发经济，大力发展数字消费、绿色消费、健康消费等；多措并举改善消费条件，深化国际消费中心城市培育建设与县域商业建设三年行动。

## 菜篮子米袋子：构建多元供给体系

2024年我国“三农”成绩单令人欣喜——在连续9年保持1.3万亿斤以上的基础之上，全年粮食产量首次达到1.413万亿斤，大豆油料扩种成果有效巩固，“菜篮子”产品供给充裕，国家粮食安全根基进一步夯实。

近期召开的全国农业农村厅局长会议就做好2025年农业农村工作作出部署：大力推动粮食大面积单产提升、壮大乡村特色产业、整治提升农村人居环境……千方百计提升农民群众获得感幸福感安全感。

此外，农业农村部还提出将认真践行大食物观，构建多元化食物供给体系，将从优化生猪产能调控机制、持续推进肉牛产业纾困、实施养殖业节粮行动等方面发力。

## 兜底保障：持续健全社会救助体系

2025年，我国将持续健全社会救助体系。民政部门将制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法，全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定工作。

为更好满足困难群众多样化救助需求，2025年，我国将推进研发服务类社会救助的政策措施，推动完善低收入人口就业救助、产业帮扶等发展型政策举措。

在儿童福利和权益保障方面，民政部门将持续巩固孤儿和事实无人抚养儿童的基本生活保障，加强对流动儿童和留守儿童关爱服务，加快建立数据台账，推进分类精准帮扶。同时，开展儿童福利机构高质量发展改革试点，推进儿童福利机构面向社会提供服务，加强和提升困境儿童心理健康关爱服务能力。

据新华社1月17日电

1月17日，中国互联网络信息中心发布的第55次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2024年12月，我国网民规模达11.08亿人，互联网普及率达78.6%；网络支付用户规模达10.29亿人，网络购物用户规模达9.74亿人，网上零售额、移动支付普及率稳居全球第一。

亮眼的数字，成为数字中国活力奔涌的生动注脚。

1994年，伴随着一条64K国际专线的开通，我国实现全功能接入国际互联网。当时的人们也许很难想象，互联网将深刻改变中国。

筑牢基础，信息化普惠覆盖更广

报告显示，截至2024年11月，我国已累计建成5G基站419.1万个，千兆宽带用户达到2.09亿户，实现“县县通千兆、乡乡通5G、村村通宽带”。人、机、物泛在智联有序推进，为更多用户接入互联网服务提供坚实支撑，进一步助推数字经济活力释放。

“信号升格”专项行动、“宽带边疆”建设、“数字适老中国行”活动……聚力数字普惠，一系列切实举措让百姓享受更多用得上、用得起、用得好的信息服务。

## 技术赋能，产业焕新动力更强

“我国人工智能企业数量超4500家，核心产业规模已接近6000亿元人民币，产业链覆盖芯片、算法、数据、平台、应用等上下游关键环节。”中国互联网络信息中心副主任张晓表示，人工智能赋能千行百业，领航数字生产力跃升蝶变。

在制造业领域，人工智能通过对生产制造全流程、各环节的赋能改造，实现提效增效和降本降耗；在服务业领域，智能

## 创新场景，智慧生活“新”意更足

手机“碰一下”，无需出示付款码便可完成支付；无人机送外卖，满足消费者时效性需求；沉浸式游览，以多元体验重塑旅游感知……

“互联网等数字技术深度融入百姓生活，成为民生消费领域助消费、促便利的惠民利器，让民生幸福成色更足。”中国互联网络信息中心主任、党委书记刘郁林说。

在制造业领域，人工智能通过对生产

制造全流程、各环节的赋能改造，实现提效增效和降本降耗；在服务业领域，智能

机器人和智能客服系统以实时响应提升

服务效率；在网络文学领域，人工智能为作者提供更多创作灵感，还能优化翻译流

程，让“一键出海”“全球追更”成为可能。

面向未来，我们期待，生活因互联网

更丰富，世界因互联网更精彩。

据新华社北京1月17日电

据新华社北京1